

杭州艺博会主会场 隈研吾杭州新作“小河公园”

■ 彭伟 (ArchiDogs 建道筑格)



引言:由隈研吾建筑都市设计事务所设计的小河公园,一开园就成了杭州人游玩拍照的新地标。H'art Week 杭州艺术周的各种重磅装置作品入场后,这里就俨然变成了一个沉浸式艺术天地。今天就让我们来回顾一下小河公园背后的故事,并了解其建成后的风采。

隈研吾的建筑设计遍布世界各地:巴黎地铁站、波特兰日本花园、丹麦安徒生博物馆、东京奥运会主体育馆、北京的三里屯 SOHO、上海 Z58 水/玻璃、长城脚下的竹屋、杭州中国美术学院象山校区的民俗艺术博物馆,每一件都是世界顶级设计作品,每一处都举办过世界顶级的展览和活动。

近日,由隈研吾建筑都市设计事务所操刀的小河公园于杭州建成开放。一炮而红的小河公园开园后的首个展览在这里揭开神秘面纱,穿梭在建筑大师的美学空间,感悟艺术注入建筑的时代活力。

历史文化遗产的新生

小河公园位于杭州拱墅区原中石化小河油库,小河历史文化街区附近,紧邻京杭大运河。

原小河油库是新中国成立后浙江省建设的第一座油库,是杭州的“老工业代表”,后经省石油公司批准,小河油库将收卸码头改建为钢混结构码头(现园区内北侧码头)。

后来小河油库持续改建、增建容器、扩库容量,由三级库升级为二级库,年吞吐量最高达到 56 万吨,80 年代到达辉煌。2019 年 6 月 5 日,小河油库全面关停,退出历史舞台成为遗产。

小河油库所在地现已成为居民游客的聚集地,已不适宜重工业设施,因此,原有废弃工业厂址计划以“小河公园”面貌再生,并成为一个多功能的公园。隈研吾的建筑都市设计事务所(Kengo Kuma and Associates)于 2020 年赢得了中国杭州“小河公园”(Xiaohe Park)竞赛。

设计方案是将这个公园打造成新的当地文化和历史遗产的中心,同时温和地融入杭州充满活力的城市生活。考虑到场地的区位以及其历史价值,设计在改造活化的同时采用轻介入的策略,尽量减少干预,以“小而精”“精而美”“美而强”的运河特色文化基因和价值理念来打造。

2022 年小河公园完成了建设,在保留原有建筑遗产和特色元素,延续历史记忆的基础上,融合了新时代设计语言,形成独一无二的文化地标公园。使这个近 70 年的工业历史场所获得新生。

小河公园占地 4.94 公顷,包含仓库艺文展区、文化创意区、景观码头区三大区块,融入小河文化、油库文化、运河文化。园区内配置丰富多样的植物,以打造群落自然、层次丰富的整体效果。新增的地下空间建成后也将进一步缓解周边停车难题,提升区块品质与价值。公园的建成打通了主城区最后一段绿道堵点,在空间上连接了大兜路、桥西、小河三大历史文化街区,进一步为周边沿线的居民漫步运河两侧绿道提供了出行便捷。

艺文空间与油罐灯笼

原小河油库的 4 个历史建筑被保留改造。它们建于上世纪 60 到 80 年代,其中三幢是封闭式仓储房,今后它们将被作为艺文空间来使用,西面还有一处露天仓库建筑,今后作为室外露天活动场所。

三栋建筑外墙的红砖和波浪式屋顶都保留下来了,只在靠近公园步道的外立面架了一层起伏的艺术幕墙,波浪状起伏的幕墙一方面以半镂空的形式呈现,通过

轻质介入的方法丰富了厂房亲界面的变化,另一方面采用和户外绿地上的遗产机械设备一样的红棕色金属材质,从远处望去又像是一块块空心的红砖,很好地融入了历史遗产的整体视觉感知。

这样的钢铁材料和色系,散布在小河公园的各个角落,比如电梯房、公共厕所等的外立面,让这里充满着浓浓的怀旧工业风,体现出了该地域独特的工业标识。目前的展板展示了 1 和 2 号仓库将被改造为音乐厅和餐厅。

油罐的外墙上设计了上千个大小不一的孔洞,白天站在油罐内看着墙壁上圆洞透入的日光如繁星闪烁,从穹顶的圆洞洒入的阳光使空间具备了万神庙般的宏伟气氛,站在油罐内向外望,一个个小孔又像是相机镜头,定格了公园内以及运河沿岸的风光;晚上打开油罐内灯光,站在室外观看,一个个油罐好似奇幻可爱的灯笼。

这些“油罐灯笼”中三个是保留下来的工业油罐,经改造加固和翻新,和新建“油罐灯笼”一起,构成了一道独特的风景线。油罐空间今后还会引入各种功能,如咖啡店等。

花阶浮亭、光影顶棚、 宠物友好型公园

西面的下沉式露天仓库建筑的屋顶和粗壮的梁柱结构被保留下来,四周开敞,很适合纳凉玩耍。下沉空间铺设了层细石,细石上叠起了大小不一的圆圈平台,远看去,就像睡莲浮在水面上一样,这个空间取名“花阶浮亭”。

从现场看,许多小孩被吸引过来玩耍,

还有露营者选择在此休闲。该空间今后可以为开展小型诗会、音乐分享会或是小剧场等多种户外活动提供空间。

设计采用精致的网状顶棚覆以 ETFE 膜,连接全区景观节点,巧妙地将公园内各独立区块整合为一个整体,并向外延伸,邀请来自四面八方的游客,激活区域间的连接。除此之外,还能遮风挡雨,为市民游客营造出了一片漫步林间的光影体验。

设计中不仅考虑了市民在公园的活动需求,还为宠物提供了各项便利设施。比如,3 号油罐将被改造为星巴克宠物友好店,会专门在门店外摆的位置设立专门的宠物休息区。休息区每个座位旁边都设置了牵引绳、挂钩和放水的位置,主人进去买咖啡的时候,可以把萌宠栓在这里。另外,在室外绿地绿树外围的铁圈上分布着一个个类似迷你方向盘的东西也是为了方便爱宠人士专门套宠物绳子用的。

令人期待的未来

2022 上半年,小河公园跨运河人行桥工程获杭州市发改委可研批复,将在未来如期开工建设。作为运河两岸的重要纽带,跨运河人行桥的落成,将加强小河公园与对岸青莎公园的沟通与联系,可以有效疏解慢行交通和过河交通的压力。

未来的小河公园将成为集水陆交通、文化体验、游览休闲于一体的滨水绿色空间和园林式艺术文化空间,以仓库艺文展区、文创商业区、景观码头区三大功能区为游客提供沉浸式的参观体验,打造杭州运河旅游的新名片。

